
V meseci avgustu je obhajal Ignac Haupt-
mann, posestnik pri sv. Križu nad Mariborom, 

Kmetovalca sreča in nje viri. 



501etnico svojega kmetovanja. To je bila v res
nici redka 501etnica in obhajali so jo zato 
tudi prav lepo, slovesno in kakor se spodobi, 
tudi v cerkvi. Tu je imel č. g. Jože Sattler, 
tamošnji župnik, prelep govor in nam se zdi, 
da bode našim bralcem ljubo, ako jim ga, vsaj 
nekaj, podamo v veselje in tolažbo vseh, ki 
živ6 v enakem stanu, kakor vrli kmet Ignac 
Hauptmann. Besede govora bile so blizu tele: 

Že v starem zakonu je Bog ukazal Moj
zesu, naj izraelsko ljudstvo praznuje vsako pet
deseto leto, naj se v tem letu zdržuje kmet
skega dela, naj se radostno spominja postav, 
katere mu je Bog dal po Mojzesu. Tudi kristi
jani imajo navado, da slavijo petdesetletnice; 
na primer: ako je kdo že 50 let duhovnik, 
ali 50 let oženjen; toda mi ne praznujemo danes 
zlate maše, ne zlate poroke, temveč petdeset
letnico kmetskega dela in trpljenja, kmetskih žu
ljev in skrbi; mi slavimo slovenskega kmeta 
trpina, ki že petdeset let marljivo gospodari, 
in ki je bil ves ta dolgi čas vzgleden oče, vrl 
Slovenec in pobožen kristijan. 

Vsi stanovi na svetu so potrebni; mora 
biti gospodska, morajo biti duhovniki in uči
telji, mora biti kmetski stan, ali kakor slo
venski naš pesnik poje: 

Gospodska nas vlada, kmetijstvo redi, 
A maštvo nas stezo v nebesa uči. 

Vendar je najpotrebnejši kmetski stan. 
Ne moremo si misliti cvetoče države brez kmeto
valcev; cesarstva in kraljestva propadajo, kjer 
propada kmetski stan. To nas uči zgodovina. 
Le ondu je blagostanje, kjer cvete poljedelstvo 
in živinoreja. Kmet vse živi. Kmet plačuje 
največ davkov. Kaj bi bil cesar brez kmeto
valcev? Ne mogel bi vladati. V kmetskem 
stanu je moč dežele; kmetski stan daje služab
nike državi in cerkvi. Kmet dela po zimi in po 
leti, ponoči in po dnevi, na mrazu in v vročini, 
pod streho in pod milim nebom, da bi preživil 
sebe in svojo družino, in da bi preskrbel živež 
mestnim prebivalcem. Tam mrgoli vinograd 
ogorelih kopačev; t u j e travnik poln v solnčnih 
žarkih se pekočih koscev in sušačev; tam na 
njivi oratar orje in seje; tu se ženjice potijo 
v poletni soparici. Glejte, toliko trpi kmet, 
tako težek je njegov s tan; ali iz tega je tudi 
jasno, kako je potreben in koristen. Prav torej 
poje naš pesnik Volkmar: 

Kaj bi začeli na svetu ljudje, 
Ko b' kmeta ne bilo, ki dela za nje! 
Če tudi kmet ni tako učen, kakor meščani 

in velika gospoda; vendar trpi največ in je 
služabnik božji. Bog ne gleda toliko na to, kaj 
je človek, temveč kako iz polnjuje dolžnosti 
svoje. Ponižen in delaven kmet je torej pred 
Bogom mnogo imenitnejši, kakor napuhnjen 
učenjak. Zategadel tudi naš gospod Jezus Kri
stus po gostem omenja kmetovalca v svetih 

evangeljih primerjajoč jih vinogradniku in pa 
sejalcu. 

Slavni državniki so že od nekdaj spozna
vali važnost in veljavo kmetskega stanu in ga 
visoko častili. O francoskem kralju Ljudovitu II . 
se pripoveduje, da je na svojem dvoru prepo
vedal dajati nekemu plemiču kaj mesa, kruha 
in vina, ker je s kmeti grdo delal. Ko se ple
mič pritoži zaradi tega, odvrne mu kra l j : „Ne 
zaničuj kmeta; če ga zaničuješ, kruh zaničuješ". 
Cesar Jožef II. je kmetu največji dobrotnik, 
ker je pravičneje uravnal zemljiški davek in 
ker je leta 1782 odpravil sužnost ali robstvo; 
sedanji naš cesar pa roboto in desetino dne 9. 
septembra 1848. 

Na Kitajskem se peča cesar sam s kmetij
stvom, da bi vsem, celo najvišjim uradnikom in 
ministrom dal lep vzgled. Zato praznujejo tam 
vsako leto velik praznik — praznik poljedel
stva — tako slovesno, da presega vse druge 
praznike. 

Nekega pomladnjega dne gre jeden izmed 
cesarskih ministrov z godbo, gorečimi svečami 
in zastavami do mestnih vra t ; ž njim gredo 
moški, ki nosijo podobe, na katerih so nasli
kani in napisani dogodki iz poljedelstva. Na 
raznih krajib so postavljeni slavoloki. Vse ceste 
in ulice so okrašene z venci in preprežene s pre
progami. Izmed drugih se odlikujeta zlasti dve 
podobi. Jedna je prstena krava tolike velikosti, 
da jo komaj nosi štirideset ljudi; drugo pred
stavlja živ mladenič, katerega imenujejo prid
nega in delavnega duha, ki je na jedno nogo 
bos, na drugej ima le nogavico in neprenehoma 
prsteno kravo bije. Vse ima svoj pomen. Ne
prestano tepenje krave pomeni, koliko skrbi 
in t ruda ima kmet v svojem poklicu. Na jedno 
nogo bosi, na drugo pa obuti mladenič pomeni, 
kako se morajo kmetovalci paščiti pri delu, 
da še mnogokrat časa nemajo se popolnoma 
obleči. (Dalje prih.) 


